

有肉有菜吃出幸福滋味

容桂细滘长者饭堂让长者吃得安全又健康,已累计服务数万人次

上午10时30分,76岁的董月莲走出家门,骑车5分钟来到细滘长者饭堂。倒上一杯茶水,董月莲坐在座位上与街坊聊天,如同在家一般,自在惬意。

11时左右,开饭时间到了,取餐窗口前排起了队伍。越来越多的长者来到饭堂,或堂食,或拎着保温盒来打包回家。捧着堆得满满的餐盘,董月莲回到座位,开朗爱笑的她还招呼街坊一起同桌吃饭。吃一口酸菜鱼,夹一筷菜炒肉,来一点油麦菜,喝一口猪骨粉葛汤,董月莲吃得特别香。

在容桂街道细滘社区,60周岁及以上长者约有1800人。他们当中,既有像董月莲一样,由于家里年轻人外出打工,中午只有自己一个人买菜做饭的长者,亦有困难家庭长者、独居长者等,存在不同程度的“煮饭难”“就餐难”问题。针对这种情况,顺德以老年人



细滘长者饭堂为长者提供荤素搭配、营养均衡的午餐。

服务需求为导向,聚焦高龄、孤寡、独居、空巢老人吃饭难问题,持续深化长者

饭堂建设,让更多老人吃出幸福滋味。

2020年5月,细滘长者饭堂在细滘社区党群活动中心成立。每周一至周五中午,60周岁及以上长者、

残障人士等群体,花2元、3元、6元不等,就能吃到荤素搭配、营养均衡的两菜一汤的午餐。自开办以来,细滘长者饭堂每天约有80人前来享用午餐,目前累计已服务数万人次,为有就餐需要的长者和残障人士解决了吃饭难题。

要让长者吃饱,更要吃得健康、吃得美味。为细滘长者饭堂提供配餐服务的佛山市旭鸿餐饮管理有限公司负责人刘超英介绍,饭堂会根据长者的健康资料以及个人口味要求调整每周菜单,注重营养搭配。饭堂聘请本

地厨师做菜,少盐少糖,贴合长者的胃口和牙口。对于有基础疾病的长者,饭堂会牢记其忌口食物清单,确保长者吃得安全又健康。

运营三年来,细滘长者饭堂成功收获了一批忠实粉丝。谈及中午一顿饭,长者纷纷开启“夸夸”模式。作为最早一批光顾饭堂的长者,董月莲大赞饭堂菜式丰富、咸淡适中,“女儿、孙子有跟我过来吃饭,他们都夸味道好。”与董月莲一样,67岁的罗珍南也是饭堂的三年“铁粉”。“环境好、卫生好、味道好。”罗珍南笑言,不仅没了买菜做

饭的烦恼,饭堂的菜比自己做的还要丰富。除却朋友邀约喝茶等特殊状况,罗珍南都会到饭堂吃午饭,以实际行动诠释她对饭堂的喜爱和认可。

细滘长者饭堂的有序、持续运营,需要多方力量的共同努力和推动。细滘长者饭堂采用“慈善资助+用户自付+多方支持”的社会化运营模式,在顺德慈善会“顺德善食”项目、细滘社区专项基金会的资助下,在热心企业、热心个人的支持下,越来越多社区长者自付几块钱便吃上了暖心午餐,幸福感到提升。

见证细滘长者饭堂从无到有,鹏星社工杜姑娘感触颇深。杜姑娘提到,在入户走访时了解到,有些长者会到快餐店解决午餐,或让家里人帮忙叫外卖,或把隔夜菜热一热将就一顿算了。随着长者饭堂的设立,长者们吃上了营养健康的饭菜,彼此还能聊聊天,增进邻里间的交流互动。

长者饭堂也成为长者休闲、交友、活动以及了解社区最新动态的新空间。细滘长者饭堂日常为长者提供书籍、棋类、健脑游戏用具、康复按摩等设施设备、娱乐用具,并开展各类文娱活动、健康讲座,带动长者多走出家门,感受细滘社区在人居环境、长者服务等方面的新变化。一些饭堂“老友记”还加入了志愿队伍,发挥余热,服务社区。

文/佛山市新闻传媒中心记者陈培仪
图/佛山市新闻传媒中心记者陈炳辉



长者在细滘长者饭堂享用午餐。

第十届“顺德阅读之星”出炉

激发阅读兴趣,营造阅读氛围,培养阅读习惯

珠江商报讯 记者王艳美报道:11月29日,顺德区文化广电旅游体育局在全区开展的第十届“顺德阅读之星”推选活动结果出炉,综合评选出“顺德阅读之星”40人,入围者66人;“顺德书香之家”称号家庭10组,入围家庭20组。佛

山市顺德图书馆、均安镇、伦敦街道、北滘镇、大良街道获评优秀组织单位。

据了解,通过前期的广泛宣传,第十届“顺德阅读之星”推选活动报名通道开启后,受到广大市民的支持和喜爱,特别是小学组和家庭组读者报名踊跃,在全区

范围形成了良好的阅读风气。经严格的初选,活动组织方从各组中评选出105名个人和30组家庭进入网络投票和专家推选环节。

据主办方介绍,“顺德阅读之星”推选活动已经连续举办十届,活动品牌效益明显,各届“顺德阅

读之星”成为阅读的榜样,对推广全民阅读起到积极影响。今年推选活动特点显著,新增“顺德书香之家”称号,读者参与活动的热情高涨,活动获得市民普遍好评。活动采用网络投票与专家推选的方式相结合,既增强了活

动的互动性和影响力,又保证了评选结果的专业性和权威性。主办方表示,希望通过活动在社会营造浓厚的阅读氛围,激发市民阅读兴趣,培养市民良好的阅读习惯,用书香展现时代风采,用书香传递精神力量。

荟萃三地英才 共讲美食故事

第五届“滋味湾区·梦想家园”青少年美食文化大赛总决赛在澳门开赛

珠江商报讯 记者黄澄毅报道:时隔三年,青少年美食文化大赛再次移师澳门举办!11月25日,2023第五届“滋味湾区·梦想家园”青少年美食文化大赛总决赛在澳门大学火热开赛,群英荟萃讲好美食文化故事。

当天,顺德区侨联主席、区侨务局局长吴蔚,区大湾区办副主任左子坚,澳门大学校友会主席区秉光等出席了活动。

本次大赛由顺德区大湾区办、世界顺德联谊总会、交通银行股份有限公司顺德分行联合主办,活动设置“小小厨神”、“小小美食画家”、“小小美食书法家”和“小小美食作家”系列比赛,旨在发挥顺德、澳门作为“世界美食之都”的品牌效应,以美食为纽带,为大湾区青少年搭建传承与发扬美食文化、书画文化的缤纷舞台,加深青少年对湾区饮食文化的认识和了解,讲好美食文化故事,促进大湾区各城市青少年之间的融合交流,共同助力人文湾区建设。

区秉光表示,澳门大学校园建筑风格独特,青少年们走进校园能够感受到澳门多元文化魅力,欢迎更多粤港澳青少年到澳门大学参与活动,希望顺港澳三地不断加强联系,邀请更多青少年来访问澳门,同时组织澳门学子前往顺德学习交流。

“粤港澳青少年以笔会友、以画交心,弘扬美食文化,增进彼此友谊。”澳门书法家协会主席龚宝美表示,澳门将举办各类文化交流活动,期望选手们再临澳门,共同推进美食文化交流和传播。

据了解,“滋味湾区·梦想家园”青少年美食文化大赛是佛山顺德粤港澳协同发展合作区的品牌赛事,至今已成功举办五届。本届大赛自今年5月启动以来,共吸引来自粤港澳大湾区城市的200多名青少年报名参加。活动过程中,青少年们走进顺德、香港、澳门等湾区城市,深入了解不同地区的独特文化,通过厨艺、书画等切磋交流和创意比拼,互相了解、共同进步。

来自澳门的参赛选手表示,参加比赛结识了不少志同道合的朋友,也从这次活动中了解到顺德的城市文化和特色美食,希望来年可以继续参与。

左子坚表示,“滋味湾区·梦想家园”系列主题大赛,始终秉承促进粤港澳大湾区美食交流与合作的理念,通过美食文化为大湾区青少年提供展示交流的平台。希望借此加强顺德与港澳少年间的感情联系,让更多的青少年了解湾区文化、体验湾区文化、爱上湾区文化。

报废车改装上路 司机被吊销驾照

珠江商报讯 记者杜达雄 通讯员何海萍报道:车辆必须定期接受检验,检验合格后才能上路行驶,非法改装的车辆安全隐患极大,坚决不能上路。11月27日,记者获悉,佛山市顺德区公安局交警部门近日查处了一起驾驶非法改装报废车上路的违法行为,驾驶员被处以罚款和吊销机动车驾驶证的处罚。

11月15日下午,顺德交警大队路面执勤民警接到警报称,一辆达到报废标准的小汽车在路面上出现,接到指令后,民警马上在该车途经的路段提前设卡,并迅速将其拦截。民警在调查中发现,这辆车不仅达到报废标准,司机还对车辆进行了非法改装,不但对车辆外观进行了改装,还加装了排气管、音箱等,车辆的外观已经找不到一点原来的痕迹了。

经了解,驾驶员宾某的车辆已经有十几年的车龄了,宾某觉得车辆虽然旧,但还能开,便对车辆实施“升级改造”,因为知道改装后的车辆不能通过年检,所以一直没对车辆进行年检,导致车辆因连续三个检验周期未进行年检而被强制报废。根据相关法律法规,宾某因擅自改变机动车外形和已登记的有关技术数据,以及驾驶达到报废标准汽车上道路行驶,被合并依法处以2000元罚款并吊销驾驶证,车辆被依法暂扣并强制报废,宾某对自己的违法行为后悔不已。

交警提醒:驾车上路,应当自觉遵守交通法规,定期对车辆进行维护、安全技术检验,对达到报废标准但未报废的车辆,应当依法进行报废处理。顺德交警将持续加大对涉牌涉证、漏检、报废车等严重交通违法行为的精准打击力度,以预防和减少道路交通事故。

从“传统授信”到“智能审批、在线出账”

广发银行全面助力跨境电商发展

珠江商报讯 记者卢优玲 通讯员黄旭昇报道:近日,中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局等八部门联合印发《关于强化金融支持举措 助力民营经济发展壮大的通知》,提出支持民营经济的25条具体措施,强调为跨境电商等贸易新业态提供优质的贸易便利化服务。广发银行一直致力于跨境电商领域的探索,不断升级优化“广商汇”“广商贷”跨境电商综合服务方案,直面跨境电商企业轻资本融资难的问题。

步提升服务水平,将“广商贷”焕新升级到2.0版本,通过线上、线下结合,实现贷前、贷中、贷后全流程动态管理,授信适用对象新增境外收款模式客户,支持授信动态调整,可以最大限度满足客户资金需求。

宁波某跨境电商企业,主要采用海外仓发货模式,营运周期长,公司时常面临营运资金压力大的困扰。近年,该企业发展迅速,计划于2023年底启动2024年消费电子新项目储备,但现有的自筹资金难以满足当下飞速的营销业绩增长和2024年的扩张需求。同时,公司主要资产以及运营数据均在境外,难获银行传统授信的支持,企业负责人一筹莫展。

该企业负责人表示:“广发银行宁波分行产品经理向我宣传‘广商贷2.0’产品时,我当时也是抱着试一试的心态,没想到真的可以无抵押,通过平台销售数据直接获得

银行贷款,这大大缓解了我司的资金运营压力。”

在线出账:解企业临时资金需求之急

跨境电商领域瞬息万变,企业对于融资体验和便利度提出了更高的要求。“广商贷2.0”实现了全流程在线出账,客户足不出户即可通过网银无纸化提交提款申请,实现了24小时在线申请、随借随还的提款效率,深受客户好评。

“关键时候,广发银行助我一臂之力。”该跨境电商企业负责人表示,“作为跨境电商企业,以前,资金支持很大程度需要靠自己,资金周转难免紧张。此次通过广发银行这个‘广商贷2.0’贷款产品,真正体验到了极速融资服务。”

“广商贷2.0”支持线上出账,从客户提交申请,到后台智能审批,再到资金到账,实现全流程线上化办理,融

资流程简便高效,助力跨境电商提高资金周转效率,降低了跨境电商融资成本。

双“广”齐下:解企业贸易结算金融服务全覆盖之急

早在2022年5月,经国家外汇管理局批准,广发银行获得跨境电商资金收付业务资格,开展直联和间联模式试点。去年6月,为更好地落实“稳外贸”、服务“国内国际双循环”等政策要求,广发银行推出跨境电商收付款一体化方案“广商汇”,通过直联模式与花旗银行合作,为亚马逊北美站商户提供多店铺资金收付、结汇等服务,扩大支持资金收付平台、交易币种、市场区域等跨境电商结算需求,在直联模式之外,广发银行与跨境支付公司合作推出间联模式,研发推出欧洲、日本、澳洲等亚马逊全部主流站点的收

款服务。实现在融资服务的基础上,融合结算支付服务,进一步顺应跨境电商的快速发展趋势。

2023年,广发银行推出“广商汇”2.0版本,实现美、欧、日、澳等亚马逊所有主流站点全覆盖,支持美、欧、日、澳等多币种一站式收款,可满足商户多店铺统一管理诉求并精准提供融资借贷一揽子服务;收支资金可支付境外费用,充分实现收付款一体化;支持原币提现,支持实时/挂单结汇,提现、结汇无时间限制。

支持贸易新业态,服务国家战略,助力小微企业发展,是广发银行矢志不渝坚守的社会责任。广发银行升级迭代的“广商贷”服务方案,将联动“广商汇”一起,实现结算融资方案双轮驱动,切实解决跨境电商客户痛点,推进贸易便利化,为服务国家战略、支持地方经济发展持续贡献金融力量。